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  גדלי� במטרי�
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 המרת יחידות

1kcal/mol 1eV  1erg  1J    

1.44·10
20  

6.24·10
18  10

7  1  1J  
1.44·10

13  6.24·10
11  1  10

-7  1erg  
23.06  1  1.6·10

-12  1.6·10
-19  1eV  

1  4.34·10
-2  6.95·10

-14  6.95·10
-21  1kcal/mol  

 

  MKS  CGS  סימו�  הקבוע
C 3·10   האורמהירות

8
m/sec  3·10

10
cm/sec  

e/q  1.6·10  מטע	 אלקטרו	
-19

 c  4.8·10
-10

e.s.u  
me  9.11·10  מסת אלקטרו	

-31
kg  9.1·10

-28
g  

np/mn  1.66·10  ניוטרו	/ פרוטו	מסת
-27

kg  1.66·10
-24

g  
h  6.626·10  קבוע פלאנק

-34
J·sec  6.63·10

-27
erg·sec  

  קבוע רידברג
Hr  2.18·10

-18
J ,13.6eV 2.18·10

-11
erg 

  מספר אבוגדרו
AN  6.022·10

23
 1/moleNA    

k 8.89·10  לחישוב משיכה אלקטרוסטטית
9
Nm

2
/c

2 
14.4eV  

KB R/NA=1.38·10  קבוע בולצמ	
-23

J/K  

 

1 atm   =760mmHG 

=760Torr 

=101325N/m
2
 

=101.325kPa (kilo Pascal) 

=1.01325bar 

  Rקבוע הגזי� 

mole·k

·atmliter
  

mole·k

·atm3
cm

  
mole·k

rge
  

mole·k

kal
  

mole·k

Joule
  

mole·k

·mmHGliter
  

0.082 82.1 8.31·10
7 

1.98  8.313  62.33  

 

1 liter·atm=24.2cal=101.3J 

1 cal=4.184J 

1 a.m.u=1.661·10
-27

kg 

1 Molar=1mol/liter 

1 J=0.239kal=1c·1volt 

1 Deybe=10
-18

esu·cm 

   =3.34·10
-30

C·m 

1 C=3·10
9
esu 

  –קדמה ה

XA

Z  ,A –מס (מסה'  מס '�  .)פרוטוני�' מס (אטומי'  מס– Z, )ניוטרוני�+פרוטוני

  ). משתנהA"ה(ניוטרוני� באטו� ' שינוי של מס – איזוטופ
  . גר� חומר12" מספר אטומי הפחמ	 ב– מספר אבוגדרו

 .אבוגדרו של חלקיקי�'  כמות חומר המכילה מס– מול
AA N

molecules

N

atoms
Mol ==  

AMU=Atomic Mass Unit 
  . בי	 החומרי�היחסי� המינימאליי� מתארת את – נוסחה אמפירית

 . מתארת במדויק את ההרכב– נוסחה מולקולרית
  .יקבע את כמות התוצר המתקבל,  המגיב שיגמר ראשו	– גור� מגביל
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   –פ תורת הקוונטי� "האטו� עמבנה 
מספרי�  4י "כל מצב מבי	 המצבי� האפשריי� של האלקטרו	 באטו� מסומ	 ע

�לכל מצב יש אנרגיה . אורביטלי� אטומיי�הינ� , n, l, ml. )טבעיי� (קוונטי
  .לאלקטרו	כל צירו' של המספרי� מסמ	 מצב אפשרי . ופונקצית גל המתארת אותה

n –רמת אנרגיה" (קליפה"מגדיר ,  מספר קוונטי ראשי(  

l –מספר קוונטי משני   nl  d�2=l, p�1 =l, s�0=l". קליפה"תת"מגדיר , 0≥>

lm –לכל ער) של  מספר קוונטי מגנטי l 1 יש+l2�lml.  ערכי   .lm =-1 ,0 ,1 נניח ≥

sm – 5.0ספיני מספר קוונטי+−=sm .לא משפיע על אנרגטיקה.  

  : האנרגיה של אורביטל אטומי של אלקטרו	

  

  . וכיוונ� שונה)"מנווני�"(אנרגיה שווה  יש nלכל האורביטלי� שנמצאי� בקליפה 

  . גדול יותר הסיכוי למצוא את האלקטרו	 במרחקי� גדולי� מהגרעי	 גדל n"כלל ש

  . מסוי�n" לlmaxקבל א� ניקח את רדיוס בוהר נוכל ל

  ).איזוטרופי (שווה הסיכוי למצוא אלקטרו	 בכל כיוו	 l=0כאשר 

  ).לא איזוטרופי (שונה הכיסוי למצוא אלקטרו	 בכיוו	 מסוי� l≠0כאשר 
.  מספרי� קוונטי� זהי�4 אלקטרוני� באטו� לא יכולי� להיות 2"  ל– עקרו	 פאולי

  .מזווגי�נקראי�  ms הנבדלי� בניה� בסימ	 �אלקטרוני

2n= ית"nשיכולי� לאכלס קליפה ' מספר האלקטרוני� המקס
n' בכל קליפה מקס. 2

2 
�  אלקטרוני

  .2px, l=1, ml=1אורביטל .  למצוא אלקטרו	90%התחו� המרחבי בסיכוי )1(
)2( �  סדר מילוי אורביטלי
 

  – )האוטובוס(כלל הונד 
 � באכלוס אלקטרוני
� יכנסו , באורביטלי� מנווני

 � קוד� כבודדי� בעלי ספיני
 כ נזווג "מקבילי� ורק אח

" וs הגדול ביותר שמאוכלסי� בה אורביטלי n"הקליפה בעלת ה .אות� ע� ספי	 נגדי

p אלקטרוני . קליפת ערכיות נקראתsו "p �אלקטרוני  שמאכלסי� אותה נקראי

ns( " 8של אלקטרוני� בקליפת ערכיות הוא ' מקס' מס. ערכיות
2
np

6 .(  
 .אציליי� קליפת הערכיות מלאה הגזי� נקראי� כאשר

� שווה עבור א� הסכו�. n+1 ימולאו בסדר עולה של הסכו� – סדר מילוי אורביטלי

� וCr.  נמו) יותרnשני אורביטלי� שוני� ממלאי� קוד� את האורביטל בעל Cu 
  .מלאה או חצי מלאה כאשר יש תת קליפה  וה� יציבו�יגי�רח
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  –) נכו� עבור אטומי� ויוני� דמויי מימ�(דל האטומי של בוהר מוה

 אלקטרו	 נע סביב הגרעי	 במסלול מעגלי בהשפעת הכוח החשמלי בי	 .1
  .       הגרעי	 והאלקטרו	

 מצבי� (אלקטרו	 יכול לנוע רק במסלולי� מיוחדי� סביב הגרעי	  .2
�  כל     . גרעי	ולכל מסלול רדיוס מסוי� ובו אנרגיה מסוימת ל)        קשורי

 .קוונטי'  ונקרא מסn"       מסלול מסומ	 ב

 .י בליעה או פליטה של פוטו	"האלקטרו	 נע בי	 המסלולי� ע .3

 ).ואת זה קל לזכור(בליעה ירידה .  פליטהעליית ברמת אנרגיה 

n=1אנרגיה הכי נמוכה,  מצב יסוד.  

n≠1 בסופו של דבר יחזור למצבו הטבעי( מצב מעורר.(  

n=∞ יינ	ו , � ).האפקט הפוטואלקטרי(בו האלקטרו	 משתחרר מהאטו

E=0 . �2.  לאחר שחרור האלקטרו	 מהאטו� אזE>0א

2

1
mvEk =  

 lymann=1 ,balmern=2 ,paschenn=3חזרה לרמה   

Eקטנה יותר מה �א "ז,  של שניה� בנפרדE" של שני אלקטרוני� קשורי
�  שיש להשקיע אנרגיה בהפרדת

  
  
  
  
  

  "אנרגית הפוטו	 המשתת'
 " תנע

  
         " מספר הגל 

  "ברולי"אור) גל דה
 
  

  :זוויתי מקיי�מסלולי� בעלי רדיוס מותר ה� אלו שעבור� תנע 

  ,∞=n " לn=1הפרש אנרגיה במעבר בי	 

2 :יוניזציה של מצב יסודאנרגית 
ZrI Hp +=  

  Nh       פוטוני� בתדירות   n"אנרגיה של קר	 אור המורכבת מ
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   –מודל חלקיק בתיבה 
  .במרכז התיבה אפס ובקצוות אינסופי' פוט

   " הגל ' פונ     " רמות אנרגיה 
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  –אחוז הקשר היוני 
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   –)פ"מ(מטע� פורמלי 
])�  פ"מ=כ אלקטרוני ערכיות "סה")קושרי�" אלקטרוני� לא+0.5]אלקטרוני� קושרי

  –משיכה אלקטרוסטטית בקשר יוני 
  
  
  
  
  

r = 	מרכז קטיו 	מרחק בי	לאניו 
  או אנרגיה שיש להשקיע) סימ	 מינוס(אנרגיה עודפת 

)(
)arg()arg(4.14
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  –מבנה לואיס 

�יוצאי דופ� בהשלמה לאוקטטBe, B, Al.  
�ירדיקלי� חופשי("זוגי אי	 השלמה לאוקטט "במטע	 אי"(  

  .מבני לואיס אפשריי� לאותה מולקולה'  מס– רזוננס
�  .משתנה רק מיקו� האלקטרוני

nd pairbo –�  . זוג אלקטרוני� המשות' לשני האטומי

  .במשולש יש שלושה, bond pairsבקשר קובלנטי כפול יש שני 

lone pair –שאינו משתת' בקשר �  . זוג אלקטרוני

 ולכ	 יש זווית יותר bond pair"זוג גלמוד דוח' חזק יותר מ
  .גדולה

 bond pair> זוג גלמוד– גודל זוית
  קשר בודד>קשר כפול>זוג גלמוד>לשקשר משו– אנרגית קשר

  קשר משולש>קשר כפול>קשר יחיד– אור) קשר
 

   –הטבלה המחזורית של מנדלייב 
   מתכות אלקליות עפרוריות– 2טור     מתכות אלקליות– 1טור 
  – 13"17טור     מתכות מעבר– 3"12טור 

  )נטייה לקבל אלקטרו	( אל מתכות "                   מעל הקו המקווקו      
  )נטייה למסור אלקטרו	( מתכות "                    מתחת לקו המקווקו      

  . גזי� אציליי�– 18טור      הלוגניי�– 17טור 

  דלהג**EA         אנרגית יוניזציה גדלה    רדיוס קט	

      מטע	 אפקטיבי גדל    כתוצאה מהגדלת המטע	 א)  *כתוצאה ממיסו)
  מלבד הגזי� האציליי�            הקטנת הרדיוס      

   קטנהEA            אנרגית יוניזציה קטנה      רדיוס גדל                               

           לכידתעקב עלייה ברמת האנרגיה        עקב אכלוס קליפת     
             אלקטרו	   והתרחקות ממשיכת         ערכיות גבוהה יותר     

  .           חיצונית  ).הגדלת המיסו)(הגרעי	 

 �  .קטני�' יככל שיותר גדול כ) הרדיוס ואנרגית יונ, Z מה שקובע הוא מספר אלקטרוני� זההא

שקלול המטעני� השליליי� של  (שמרגיש אלקטרו	) Zeff( מטע	 הגרעי	 האפקטיבי – מיסו)*
הקטנת השפעת המיסו) כי נוספות = ירידה בטור). האלקטרוני� לעומת המטע	 החיובי של הגרעי	

  .תההשפעה מצומצמ, במעבר שורה. קליפות
�  ).אניו�(רדיוס יו	 שלילי < רדיוס אטו� ניטרלי < ) קטיו�( רדיוס יו	 חיובי – רדיוסי� של יוני

+− " אנרגית יוניזציה +→ eMM .�  …I1<I2<I3: עבור אטו� מסוי
  .מאטו�) מקליפת הערכיות(האנרגיה שיש להשקיע כדי להוציא אלקטרו	 בודד 

  .גזי� האציליי�האנרגיה הכי גדולה הדרושה להוצאת אלקטרו	 היא ב

**EA זיקה( אפיניות אלקטרונית( " −− →+ MeM.  
האנרגיה הקינטית של האלקטרו	 לפני +  של אנרגית הקשר ה המוחלטערכ (שמשתחררתהאנרגיה 

  .י אטו� ניטרלי והפיכתו לאניו	"כתוצאה מלכידת אלקטרו	 חופשי ע) לכידתו
   –תכונות מגנטיות 

  )משיכה למגנטאי� ( כל הספיני� מזווגי� –דיאמגנטי   
המשיכה ,  מזווגי�ככל שיש יותר לא, למגנטנמש"  (  יש ספיני� לא מזווגי�–פאראמגנטי 
  .)זוגי של אלקטרוני� הוא בטוח פאראמגנטי�א� יש מספר אי). (יותר חזקה

 

 –תגובת שריפה 

...222 ++→++ OHCOOYX  

O2 –	חמצ  ,CO2 –דו 	חמצני" פחמ ,H2O –�   מי



  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VSEPR – Valence Shell Electron Pair Repulsion  

  זוית   דוגמא
  קשר

גיאומטריה של   היברידיזציה
  המולקולה

סימ	 
VSEPR  

Lone 

Pairs 

של ' גיאו
קבוצות 

  'אלק

  'מס
  'קב

  'אלק

BeCl2  180  180  לינארית  

  

AX2 0  2  לינארית  

BF3  120  120  משולש מישורי  

  

AX3  0  

SO2  120  θ<120  זוויתית  

  

AX2E  1  

משולש 
  מישורי

3  

CH4  
  טטרהדר  109.5  109.5

  

AX4  0  

NH3  
פירמידה   107  109.5

  משולשת

  

AX3E  1  

OH2  
  זוויתית  104.5  109.5

   

AX2E2  2  

  4  טטרהדר

   –הקשר הכימי 
כ) שנוצר , אלקטרוני הערכיותי התפרשות מחדש של חלק מ"הקשר נוצר ע

  .מאז	 כוחות חשמליי� שמחזיק את האטומי� ביחד
 לבי	 הפרש האנרגיה של האטומי� קשורי� כמולקולה= אנרגית הקשר

  .האנרגיה שלה� בנפרד
  .אנרגיה של האטומי� הנפרדי�< אנרגיה של אטומי� קשורי� כמולקולה 

 כל אטו� שוא' להגיע לקונפיגורציה של גז אציל בו בקליפת – כלל האוקטט
  . אלקטרוני�8הערכיות יש 

טורי� ( יש העברת אלקטרוני� מיסוד בעל אנרגית ינו	 נמוכה – קשר יוני .1
או בי	 אניו	 ) 17"15טורי�  (גבוההל אפיניות אלקטרונית ליסוד בע) 1,2

 .לקטיו	

      EL אנרגית יצירת הקטיו	 

        EAאנרגית יצירת האניו	 

פ כל " חלק מאלקטרוני הערכיות מתפרשי� בצורה אחידה ע– קשר קובלנטי .2
 .המולקולה

 שיתו' זוג אלקטרוני� כאשר צפיפות הענ	 נוטה לכיוו	 היסוד – קשר פולרי#

: לדוגמא. לילי יותרהש
−+

−
δδ

ClH ,ל"Cl 	יש נטייה יותר חזקה לתת אלקטרו 
  ל) הענ	 נמש) יותר אליו

הענ	 , כ במצב של שני יסודות זהי�" בד–) קובלנטי טהור(קשר לא פולרי #
  .ממוק� בצורה אחידה

 כאשר אחד האטומי� לא תור� כלל אלקטרוני� – קשר קואורדינטיבי#
  לקשר

מהמטע	  מומנט דיפול חשמלי יש הפרדה של המטעני� נוצר למולקולה כאשר

. החיובי לשלילי
−+

→
δδ

ClH .                )δ החלקיה 	וא המטע(  

  )! הוא היסוד הכי אלקטרושלילי בכל הטבלהF (– אלקטרושליליות
 �למשו) אליו ) ממולקולהכשהוא חלק (מדד המבטא נטיית כל אטו

 �  )I"  וEA"קשור ל(אלקטרוני
 .נמו) יותר הוא יותר נוטה למסורככל שהער) , 4 עד 0" הערכי� נעי� מ

 ,קובלנטי פולרי >1.9EN∆0.3> ,קובלנטי >0.3EN∆ 0>:אופי הקשר הכימי

<4EN∆ 1.9< יוני.  

ENה גדל        
  

  

        ENקטנה  
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d⋅= δµ



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

  –אידוי /נידו�
  .אידוי/נידו�= משטח הנוזל והפיכת	 לגז' התנתקות המול. בפאזה נוזלית משנות מצבי צבירה' מול

  . הממוצעת יורדת והנוזל מתקררEk " הע� האנרגיה הקינטית הגבוהה ביותר '  ראשונות המולמתנדפות
מ "חימו� נוזל בכלי סגור יעלה את לח8 האדי� עד להשגת ש. חיצוני  ללח8 קיימת רק בכלי פתוחרתיחה

�  ולח8'  בטמפ**אפוזיה/* לדיפוזיה– חוק גרה�          .דינמי בי	 הנוזל והאדי
  –קבועי� ) נמו)(                  "משוואת קלאוזיוס

                – קלפיירו	

�  ∆vapH=האיודאנטלפית /חו

  ∆S=)גזמוצק(המראה 

              C=קבוע לנוזל
)
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  .' ל22.4 מול יהיה 1 של חנפ
 20%,  חנק	80% – הרכב האוויר

  O2N2–חמצ	 
  

   –)גבוהה' בלח' נמו" וטמפ(גז אידאלי 
דאלי כאשר נית	 להזניח את נפח החלקיקי� ואי	 גז אי

�  .אינטראקציות ביניה
  משוואת המצב של גז אידאלי 

  ' א� לח8 וטמפ– עקרו	 אבוגדרו
�  נפחי� שווי� של גז מכילי�,  שווי

  .מולקולות'  אותו מס
  א" לח8 כ– חוק הלחצי� של דלתו	

  כאילו הוא ממלא, מהגזי� שבכלי
  כללי הלח8 ה. לבד את כל נפח הכלי

  .הוא סכו� הלחצי� החלקיי� של הגזי� השוני� בכלי
  
  
  
  
  
  

   – )ולס" וא	 דר(ראלי /גז לא אידאלי

a –�   משיכה בי	 החלקיקי

b –נפח עצמי של חלקיק   

nb –י "הנפח התפוס ע.  הנפח האסורnשל גז �  . מולי

   ממוצעת של החלקיקי�Ek מייצגת – טמפרטורה

)1(Ek מול של�  : אחד של גזי

)2(Ek  אחתמולקולהשל :  

Mwשל '  ביחKg/mole  
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'  שט' מולק– דיפוזיה*
גבוה ללח8 ) ריכוז(מלח8 

  נמו)) ריכוז(
 מעבר של גז – אפוזיה**

  .דר) חריר קט	

 –היברידיזציה 
אלקטרוני הערכיות . אורבטילי� מוכלאי� הכלאה בי	 אורביטלי� מקוריי� ליצירת – היברידיזציה

�  מאכלסי� מחדש את האורביטלי

  . S1חפיפה בי	 אורביטלי – קשר בודד
  . חפיפת האורביטלי� שלא עברו הכלא" π. הכלאת אורביטלי� סביב האטו� המרכזיσ – קשר כפול

�  צורת אורביטל  קישור  'אורביטלי� אחרי היב  היברידיזציה  אורביטלי� רגילי

s, p sp πσ 22 זוג \קשר בודד  +
גלמוד וקשר 

 שני  אומשולש
�  קשרי� כפולי

  ארילינ
 

  

s, p, p  sp
2  πσ +3  2 � קשרי

 זוגות\בודד
גלמודי� וקשר 

  כפול אחד

  משולש מישורי
 

  
s, p, p, p  sp

3  σ4  4 � קשרי
�זוגות \בודדי
  גלמוד

  טטרהדר
 

  
πσסיגמא+פאי= קשר כפול, σסיגמא=קשר בודד πσ סיגמא+פאי2=קשר משולש, + 2+  

 �  �קבילימ במישורי� HCH                 קבוצות אטומי�   �אונכי מ במישורי�HCHקבוצות אטומי
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  –דיאגרמת פאזות 
   הנוזל שווה ללח8 החיצוני  לח8 האדי� מעל– רתיחה' נק

  1atmרתיחה בלח8 '  נק– רתיחה נורמלית' נק

  1atmמעבר ממוצק לנוזל בלח8 של '   נק– היתו) נורמלית' נק

c –לעבור לנוזל'  נק 	קריטית מעליה לא נית.  

bt –רתיחה נורמלית'  נק.  

  .צפיפות המוצק נמוכה הנוזל, שלילי SLא� השיפוע של 

  –מלחי� קשי תמס 
  ).בכל מצב צבירה(תמיסה מימית של מי� וחומר נוס' 
�מ בי	 "מערכת שיוצרי� , מלחי� בעלי מסיסות מוגבלת במי

+−המוצק ליוני� בתמיסה  +↔ )()()( aqaqs XMMX.  

   מספר מולי� של מומס בליטר תמיסה – מולר
  . כמות החומר שאפשר להמיס בתמיסה נתונה– מסיסות

 א� מוסיפי� לתמיסה רוויה של מלח – אפקט היו	 המשות'
מסיסות המלח , קשה תמס מלח נוס' המכיל יו	 משות'

  ).שטליה" י עקרו	 להלפ(המקורי יורדת 
   – מכפלת המסיסות

]][[ –) לא נית	 להמס יותר(ה רוויה בתמיס −+= XMKSP  

]][[  –בתמיסה בלתי רוויה  −+> XMKSP  

]][[ –לא ייתכ	 מצב של  −+< XMKSP  

 מומס שבתמיסה מימית מתפרק ליוני� – אלקטרוליט
  ).מלחי�, בסיסי�, חומצות(

 מומס בתמיסה מימית נשאר בצורתו ולא – קטרוליטאל" לא
   ).סוכר(מתפרק 

liter

mol
M =][

  –)ת הפיכהתגובה כימי( מ כימי"ש
  

  :1קצב התגובה בכיוו	 
  – הכיוו	 הדומיננטי של התגובהמציאת             :2קצב התגובה בכיוו	 

]X [–ביח(נפח ' כמות החומר ליח,  ריכוז מולרי 'mol\liter.(   Qc(t) –" ביטוי פעילות המסות"  

]Px [–לח8 חלקי                   Kc= Qc(t)קצב שווה   

K – מסוימת' מפקבוע בט( קבוע קצב התגובה(           Kc< Qc(t) 	ימי 	לכיוו )1(  

  )2( לכיוו	 שמאל Kc> Qc(t)     – מ לפי לחצי� חלקיי�"ש   – מ לפי ריכוזי� מולריי�"ש
   – שטליה"עקרו	 לה                

מ שמופעלת עליה הפרעה "מערכת בש
  .מ"תשא' להקטי	 את ההפרעה ולחזור לש

  :השפעות
 לכיוו	  הגדלתו תגרו� להסטת התגובה– לח8

  . קבועK. המולי� קט	 יותר' בו מס
   תל) לכיוו	 ההריאקצי העלאתה – 'טמפ                 קולטת חו�– תגובה אנדותרמית

    . משתנהK.         אנדותרמי       פולטת חו�– תגובה אקסותרמית
  K  'אנדו  'אקסו  

�   למגיבי�–קט	     X  חימו

   לתוצרי�–גדל     X  קירור

�  י� לתוצר–גדל   X    חימו

   למגיבי�–קט	   X    קירור
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  �   הקטנת ריכוז תגרו�– גורמי� כימיי

 . קבועK. לפעולה להעלאת ריכוזו  

  :אחוז הפירוק
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  –תאי יחידה 
  �' מס  ש

  'אט
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  אלכסו	
  צורה  חללי�%  נפח החלל  נפח תפוס
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  –)מקבל פרוטוני�(סי� בסי

OH יוני  אלקטרוליט שבתמיסה מספק– בסיס
  ).הידרוקסיד (-

  .NaOH –) משחרר יוני� באופ	 מלא(בסיס חזק **
  

        

bK – גדול ככל שיותר קבוע הקישור  
  .חזקכ) הבסיס יותר       

  
�מתנהג כחומצה ,  חומר אמפוטרי– יוניזציה עצמית של מי

�  .וכבסיס ולכ	 מתפרק ליוני
  
  
  
  
  

PH=7 –נייטרלי   

PH<7 –חומצי   

PH>7 –בסיסי   
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OHBH
Kb
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]log[

]log[
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−=

−=

−

+

pOHpH

OHpOH

HpH

−− +→+ OHBHoHB 2

� ,CsOH, RbOH, KOH – בסיסי� מוכרי

LiOH, MG(OH)2, Ca(OH)2, Sr(OH)2, 

Ba(OH)2 
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  –)תור� פרוטוני�(חומצות 

H יוני ק אלקטרוליט שבתמיסה מספ– חומצה
  ).פרוטו	 (+

  .HCl, HNO3 –) כל המומס מתפרק(חומצות חזקות **
  

          aK – כ)גדולכלל שיותר , קבוע הפירוק   
  .יותר     החומצה חזקה     

תגובה ,  מעבר פרוטו	 מחומצה לבסיס– תגובת חומצה בסיס
  .תגובת סתירהכזאת ליצירת מלח ומי� תקרא 

מעבר מקבוע הפירוק של חומצה לקבוע הפירוק של הבסיס 
   –הצמוד 

  ככל שהחומצה חזקה כ) הבסיס
  .הצמוד חלש

  .חלשה כ) החומצה גדול pKa"כלל ש
   מכילה יותר– חומצה פוליפרופטית

מתפרקת בשלבי� כאשר לכל שלב מוגדר קבוע . מפרוטו	 אחד

  .Ka1< Ka2< Ka3כ "בד. פירוק משלו

  HBr, HI, HClO4, H2SO4 – חומצות מוכרות נוספות

)log(
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